

教师节最美好的礼物是什么？

# 老师：家长的支持与信任

本报记者 陈敏  
通讯员 章锰汇

昨天是第31个教师节。每年教师节，总有一些学生家长纠结不已：该不该给老师送礼？该送什么礼物？这几天，不断有学校、幼儿园发出公开信，老师们说，教师节最美好的礼物就是“家长的支持与信任”。

## 老师的信刷爆朋友圈

这几天，宁海县实验幼儿园老师向家长发的一封信刷爆了微信朋友圈。公开信告诉家长：“请别介意我们拒绝一枝鲜花，我们对孩子的爱，一定会像园丁呵护幼苗一样无微不至；请别介意我们谢绝一切馈赠，生活中的每一个环节我们都会尽心尽责，因为关心爱护每一个孩子是我们教师的职责。在这个光荣而自豪的节日里，我们希望能够收到一份特别的礼物，那就是您的信任和理解。”

宁海县实验幼儿园园长丁莹莹告诉记者，他们发出这样书面“不送礼”的倡议信已经坚持5年了。“我们了解家长，特别是自己孩子刚开始步入幼儿园时的心情。对所有老师来说，不会因为收不收礼而对孩子区别对待，爱护每一个孩子，本来就是我们教师的职责所在。不是我们不近人情，而是收了礼哪怕是一枝鲜花反而让老师有心理负担，所以园方就提前开诚布公，家长也不用因此操碎心，或无谓地浪费钱财。”

无独有偶，江北区洪塘中心小学也发出一封《致洪小家长的一封信》，老师们真诚地对家长们说：“教师节，最美好的礼物是您的支持与信任。”

## 教师要做纯粹的教育者

海曙区华天小学的老师王悦微，则向同行们发出呼吁：“老师们，让我们拒绝收礼，做一个纯粹的教育者吧。”

王悦微走上教师岗位已有13个年

头，刚当老师那几年，也曾遇到过学生家长在教师节送她礼物，也曾为拒绝不了而深深苦恼。她说，“其实迎来送往很多学生，要说自己的付出，我觉得远没有学生给我的爱更多。”随着教龄的增长，王悦微明白了一点：收不收学生家长的礼，其实就在教师的一念之间，如果教师把这看作工作原则，理直气壮地拒绝，就没有任何人可以为难教师。”这几年里，我拒绝过家长的各种礼物，且都不再觉得尴尬，只要我坚持不收，就真的没有人能强迫我收。每年教师节，我都会在班里强调，我是不收任何礼物的，送来的话也会退回去。于是，我真的没有家长来送。”

王悦微认为，她无法去改变他人，但她可以让她所站立的这一小块地方，她所在的这个教室里，没有这些利益往来，只有单纯的师生交往、家校交往。

## 老师们到底想要什么

教师节，老师们到底想要什么？这几天，江东第二实验小学动员老师们晒

晒自己的“微心愿”。活动倡议发出后，立刻得到老师的积极响应，迄今已经收到百来条“微心愿”，“请家长多一些耐心，老师是人不是神，老师也会犯错，多些沟通，少些指责、投诉。”“家长，您好！请您不用花心思给我送礼，只希望您能每天多花点时间关注和教育自己的孩子，与学校形成合力，努力培养孩子良好的生活习惯、学习习惯。”“做一个纯粹的老师，认真上好每一堂课，善待对待每个孩子。”“多一些理解，多一些沟通。”……

令校长章国明意外的是，老师们的“微心愿”大半与学生有关。“希望季洛宇小朋友学会跳绳。”“希望同学们健康成长，远离疾病。”“希望在我的英语课堂上，能够看到你们（学生）自信大胆地说英语。”……

令人惊喜的是，这些“微心愿”通过各个平台的传播，得到了家长和孩子们的响应。“作为家长，我们会尽力配合学校和老师的工作。对老师多一分理解，多一分支持！”汤斯涵妈妈的回复道出了家长们的心里话。



宁波明楼幼儿园近日举行“师生情谊 别样礼物”活动，幼儿教师和小朋友一同用彩纸制作百合花和千纸鹤，并互相赠送。百合花表达对老师的爱，千纸鹤象征未来和希望。  
(丁安 李建萍 摄)

## 两面锦旗 一封感谢信

# 镇安小学全体教师昨收到最温馨的礼物

本报讯（记者陈敏 通讯员庄承婷）昨日，江东镇安小学全体教师收到了一份最温馨的礼物：一位家长委托区教育局送来了两面锦旗和一封感谢信。

前日下午4时半，江东区教育局办公室来了一位家长，送来两面锦旗和一封感谢信。原来，这位家长是镇安小学403班谢佳言同学的妈妈郑女士。2014年9月，谢佳言同学被确诊得了白血病，郑女士给班主任王维老师打电话说明情况，王老师马上开始安慰郑女士。此后，王老师一直通过QQ和电话关心着小佳言的病况。王老师对学生的关爱感动着班上每一个学生和家长。为鼓励小佳言勇敢战胜病魔，班上学生和家长每周前往医院探望小佳言。“孩子被病痛折磨着，可每一次看到同学们来看他，就高兴得忘了病痛。”

小佳言被确诊为急性淋巴细胞白血病，属于难治易复发型，化疗缓解后需转院到上海做骨髓移植。为照看

儿子，郑女士辞掉了工作。然而，高额的医疗费用，让郑女士一家面临着巨大的压力。

考虑到小佳言一家的艰难，王维老师在班上发起捐款，短短几天，就收到3万多元的爱心款。403班的爱心行动迅速发展为全校师生和学生家长的一次爱心行动，学校迅速发起了以班级为单位的捐款活动，并成立了以小佳言命名的医疗基金会，全校师生和家长纷纷伸出友爱之手。这一切，郑女士都蒙在鼓里，直到2014年12月17日，在顾秋红校长、班主任王维老师和一位学生家长代表出现在她面前时，她才知道全校师生和学生家长为小佳言捐款近30万元。王老师还带来了写满祝福语的爱心千纸鹤和祝福信件。捧着爱心捐款，郑女士泪流满面。

小佳言现在还在治疗，病情已经稳定很多，郑女士悲苦的心情也一天天好转。教师节来临，一直想向学校表示感谢的郑女士特别定制了两面锦旗，于是就有了昨天的一幕。

小佳言被确诊为急性淋巴细胞白血病，属于难治易复发型，化疗缓解后需转院到上海做骨髓移植。为照看

## 村均每年收入增加16.9万元 村村建成“四个一”工作机制

# 奉化首批“第一书记”实绩赢赞



班子薄弱、发展停滞，本村书记“选不出”、跨村干部“吃不开”、下派干部“留不住”等问题，奉化推出“竞标选才”选拔村“第一书记”工作，包括张虎在内的首批14名机关党员到后进村担任“领头雁”。

“竞标选才”是一项制度创新，其中驻村调研、撰写标书、竞岗答辩等环节，使“第一书记”们在上任前便对后进村发展“胸有成竹”。一上任，他们便一头扎进基层，听村民诉求，征求发展建议，化解各类矛盾，拉近群众心理距离。按照“管大事、解难题、办实事”的要求，“第一书记”们直面各村发展困境，结合竞标答辩时所作的承诺，定项目、筹资金、谋政策，保证每个村至少建立一项长效“造血”机制，壮大集体经济。

同时，“第一书记”们肩负着特殊任务，即帮助村里制定一个工作方案、理清一条发展路子、建强一支党员队伍

和健全一套工作机制。溪口镇任宋村原先较复杂，征迁工作拖延数年未完成，“第一书记”突然浩进驻后，团结“两委”班子，短短两个月完成了196户中195户的签约工作。“裘书记做事公正，在村里建立了完善的拆迁工作机制，我们都很服他。”任宋村党支部书记宋燕红深有感触。

为激发“第一书记”工作热情，该市构建“亮绩对标、凭绩奖惩”的考核模式，制订了一系列政治、经济方面激励举措。同时，根据竞标时所签订的《创业履职承诺和辞职承诺书》，工作完成较差或出现违规行为的要自行辞职。

实绩赢赞。自2013年以来，奉化14个后进村民生实事工程投资总额达2520万元，村均每年收入增加16.9万元，村民人均纯收入增加2850元，并有效助推了35项实事工程的开工和建成。原先连会也开不起来的村，现在建起了规范有序的政治生活制度和村务运行机制。

“没吃过一顿饭，没报销过一分钱，两年让村里面貌大变样。”

2013年7月，针对部分后进村存在



## 宁海10年建成保障房29万平方米

宁海县自2005年开始实施廉租住房保障制度以来，至今已筹建、收购各类保障性住房5542套共48.45万平方米，其中已建成3234套、29万平方米，初步在全县构建起以廉租房、经济适用房、限价房、公共租赁房、人才公寓、村改居住房为核心的“六房一体”城镇住房保障体系，使该县一批中低收入家庭和特殊群体的住房困难状况得到了明显改善。图为施工人员在保障住宅小区楼顶施工。  
(严龙 邵映菌 摄)

## 对群租乱象“动刀”更要“动情”

□毛矛



“华光城一间车库曾住了6个人”，“车库变成了群租房，电线私拉乱扯现

象严重”（9月3日《宁波晚报》）。随着外来人口增多，我市群租房乱象时有所闻，隐患很大。正因此，我市年底前将开展为期4个月的群租房突出问题排查整治行动，对群租房乱象“动刀”（9月2日《宁波日报》）。

目前我市外来人口超过400万，大多是普通的务工人员，基本分布在中心城区和主要集镇。现在我市小户型、价格低廉的出租房可以说是奇货可居，一房难求，外来务工人员普遍面临“租房难”。平心而论，群租房环境“脏、乱、差”，影响生活品质不说，还存在安全隐患，如果有条件，没人愿意群租。说到底，群租是

出租房供求矛盾（关键是价格）的反映。解决群租房乱象应管控与疏导相结合，单靠行政手段强力打压，效果难免差强人意，容易出现“整不胜整、治不胜治”情况。

其实，如何做好外来人员管理服务工作，我市有不少成功实践。比如，有的企业为员工提供住宿补贴，有的地方以工业园区为单位建造外来人口公寓……其中，奉化西坞街道建起供外来人员集中居住的力邦社区，社区内邮政、自助银行、医疗、购物、餐饮、文化娱乐等配套设施一应俱全，成了外来务工人员温馨的家。

## “意大利画家画宁波”活动昨开幕

本报讯（记者陈青 江北记者站顾筠 通讯员张逸龙）昨晚，由市人社局、江北区政府共同主办的“意大利画家画宁波”活动在老外滩开幕，市委常委、宣传部部长万亚伟致辞。这也是宁波市第二届市民文化艺术节重头戏之一。

本次“意大利画家画宁波”活动以宁波为艺术创作题材，邀请的9位艺术家均为意大利有影响力的文化时尚创意人才，旨在搭建中意合作的桥梁和平台。来自意大利的艺术家将通过多种艺术手法展示宁波城市的无穷魅力，以不同的审美角度呈现宁波之美。

万亚伟在致辞中对意大利艺术家

的到来表示欢迎。他说，宁波有着悠久的历史文化，是古代海上丝绸之路的重要始发港之一。当前，宁波正全力推进城市国际化战略，已和包括意大利在内的世界各国的主要城市建立了广泛联系。希望借助此次活动，进一步扩大宁波与意大利的交流与合作，让欧洲乃至世界进一步了解宁波，并推动宁波文艺的繁荣发展。

据了解，意大利艺术家由意大利全国艺术家协会主席阿尔朵贝利带队，他们将在宁波逗留10天左右。昨天起至15日，他们将分赴天一阁、慈城、保国寺等地踩点创作。创作结束后，将于9月16日在宁波城市展览馆举办作品鉴赏会。

## 15名义务森林资源监督员上岗

本报讯（记者孙吉晶）昨天，记者从市林业局获悉，我市成为国家林业局上海专员办和浙江省林业厅开展森林资源义务监督工作的试点城市。首批聘任的15名义务森林资源监督员经过培训后昨天开始上岗，他们将作为社会监管队伍参与宁波的森林资源保护和监督管理工作。副市长林静国为义务森林资源监督员颁发上岗证书。

近年来，随着宁波经济社会的快速发展，本地区的森林资源保护与发展的矛盾日益突出，这给森林资源保护和监管工作带来了巨大压力和挑战。开展义务森林资源监督工作，就

是要吸收社会力量共同参与，及早发现森林资源破坏动向，将破坏森林资源事件处理在萌芽状态，避免发生大规模森林资源破坏行为。

此次聘选的15名义务监督员大多为人大代表、政协委员等关注和热心森林资源保护管理并具有较强责任感和事业心的人士，他们将根据《义务森林资源监督员制度（试行）》，关注重点领域发生的破坏森林资源现象，第一时间告知林业主管部门，做到动态跟踪、主动查办，有效打击涉林违法犯罪。同时充分发挥好宣传员、信息员、监督员三重权利和义务，成为一支强有力的森林资源社会监管队伍。

## 市领导会见出席甬港澳台青年华商创业创新合作论坛嘉宾

本报讯（记者吴向正 通讯员邵竹筠）昨晚，副市长王剑侯会见了来甬参加第四届甬港澳台青年华商创业创新合作论坛的甬港澳台青年华商代表和在甬创业的部分留学归国人员。

王剑侯对甬港澳台青年华商和在甬创业的留学归国人员来甬参加论坛活

动表示欢迎，并介绍了宁波经济社会发展情况。他希望甬港澳台四地青年华商进一步加强交流，深化合作，为推动四地共同繁荣发展作出新的贡献。

由宁波市侨联、澳门苏浙沪同乡会联合主办的第四届甬港澳台青年华商创业创新合作论坛将于今天在宁波开幕。

## “软壳蟹”和智能检测仪两项目揽得创业“金翼”

浙江共3个项目入围，我市占据三分之二

本报讯（记者周琼 通讯员胡晓璐）全身可食的软壳蟹，可实施全方位智能检测的气密检测仪。昨天，我市大学生团队的这两个项目闯过重重关卡，揽得“中国创翼”青年创业创新大赛“金翼”奖。

记者了解到，在这一大赛中，我市的5个优秀项目和来自上海、安徽的多个优秀项目同台竞技，最终，浙江组有三个项目突破重围，我市占据了三分之二。

我市两个参赛团队的项目负责人都是今年刚刚毕业的大学生，分别来自宁波大学和浙江大学理工学院。如今，带着格瑞特水产负责人韩明阳“吃货梦想”的软壳蟹，

正不断爬上宁波市民的餐桌，也正爬向全国市场。智能气密检测仪的项目负责人陈虔伟则是希望将自己的创业梦想和“中国制造2025”交织在一起。他告诉记者，此前跟随导师做相关项目时，他发现了检测仪的市场前景，去年年底注册公司后，如今他们的创业团队已有了稳定的产值。对于未来，他希望通过智能检测仪这样一个切口，获取更多的应用数据，帮助我市更多企业进行整体自动化改造。

据了解，获得“金翼”奖的创业项目，将得到10万元奖金，同时，组委会还将促成项目获得更多风险投资人以及商业合作机会。